

# Report on Bachelor Thesis

Institute of Economic Studies, Faculty of Social Sciences, Charles University in Prague

Student:	Ariunaa Davaadorj
Advisor:	PhDr.Pavel Štika
Title of the thesis:	Economic of Happiness: Bhutan´s Vision

## **OVERALL ASSESSMENT** (provided in English, Czech, or Slovak):

Jde už o třetí bakalářskou práci v tomto akademickém roce na téma ekonomie a štěstí. Duplicita a překryvy však nehrozí: práce je svým zaměřením výjimečná, a originální, a troufám si hodnotit i z těch tří má nejlepší úroveň. Studentka dokládá přesvědčivě svou znalost hlavního proudu ekonomické teorie, a přitom nadhled nad jeho omezeními. Otázky po smyslu, finalitě ekonomiky, jsou mladou generací kladeny stále naléhavěji. Navíc, zde jde i o dovedení teoretických úvah do roviny možností alternativních hospodářských politik. Práci by bylo možno zařadit i do "development economics" a to jako "rukavici hozenou západní, euroamerické vizi rozvoje". To by bylo možno brát jako opovážlivost- vždyt' vize "pravého rozvoje" je založena na relativně historicky krátké zkušenosti jednoho malého státečku mezi Čínou a Indií, nebýt toho, že v práci je víc než jasně doloženo, že "small is beautiful"- a především proto, že kulturní a civilizační krize těch velkých a bohatých je stále zjevnější.

Studentka sleduje explozi ekonomické a sociálně psychologické literatury na téma ekonomie a štěstí, dává najevo svou znalost i posledních příspěvků, a velice úsporným a přitom vypovídajícím způsobem dává nahlédnout do sporů a paradoxů, které relativizují pojetí ekonomického racionálního a suverénního spotřebitele s dobře uspořádanými preferencemi – tak jak mu rozumí ekonomie hlavního proudu. Naše materialistická kultura má šanci se zamýšlet nad nemateriálními složkami štěstí, i nad vyhraněným psychologickým, filozofickým a metodologickým individualismem. Bhutanská zkušenost stojí na buddhismu, ale křesťanská sociální nauka by mohla doložit mnohé paralely, např. v chápání "společného dobra". Podobně v ocenění role rodiny, hodnoty přírodního prostředí, a vůbec v pochopení, že růst GDP má jen instrumentální hodnotu- což chápal už Aristoteles./jak studentka podotýká/.

V rámci obhajoby doporučuji zaměřit se na dva okruhy problémů:

1. Na str.37-38, s odkazem na Layarda /2006/, autorka poukazuje na potřebu přátelštějších politik vůči rodině /social wellnes- str.24/. To se zdá být snazší v tradiční zemědělské společnosti než v post-industriální společnosti Západu. Jaké inspirace může v tomto směru dát Bhutan dnešní EU?
2. Beckerovská "economics of religion" dospěla k formulaci "sekularizační hypotézy", podle níž růst GDP per capita vede dříve či později k ústupu religiozity ve společnosti- a společnosti Západu to dokládají i statisticky přesvědčivě. Jaké šance má politika "hrubého národního štěstí" – při níž –jak doloženo- roste i GDP- čelit sekularizaci v podmínkách Bhutanského buddhismu?

Práci Ariunaa Davaadorj doporučuji k obhajobě, navrhuji známku "výborné" /A/ a podle vlastní obhajoby i zvážení ocenění bakalářské práce Spectabilis děkanem. Studentka by jistě zaujala i jako host v kursu Michala Bauera. Tím, že je práce napsána v angličtině, mohla by si najít čtenáře i mimo hranice ČR.

# Report on Bachelor Thesis

Institute of Economic Studies, Faculty of Social Sciences, Charles University in Prague

Student:	Ariunaa Davaadorj
Advisor:	PhDr.Pavel Štika
Title of the thesis:	Economic of Happiness: Bhutan's Vision

## **SUMMARY OF POINTS AWARDED** (for details, see below):

CATEGORY	POINTS
Literature (max. 20 points)	20
Methods (max. 30 points)	28
Contribution (max. 30 points)	30
Manuscript Form (max. 20 points)	18
<b>TOTAL POINTS</b> (max. 100 points)	<b>96</b>
<b>GRADE</b> (1 – 2 – 3 – 4)	<b>1</b>

**NAME OF THE REFEREE:** Prof.Ing.Lubomír Mičoch,CSc.

**DATE OF EVALUATION:** 19.8.2009

\_\_\_\_\_  
*Referee Signature*